

Секция «Глобалистика и геополитика»

Модернизация российской экономики и императивы государственной стратегии развития

*Мальцев Вадим Александрович*

*Аспирант*

*Российский государственный торгово-экономический университет (Москва),*

*Мировой экономики и торговли, Москва, Россия*

*E-mail: mva13221@mail.ru*

Растущее влияние мировой экономики на развитие национальных экономик в условиях глобализации сказывается на способности стран реализовывать свой потенциал таким образом, что конкурентоспособность экономики и суверенитет страны становятся производной взаимодействия политики государства и глобализации. Рост взаимозависимости стран мира и необходимость учитывать динамично меняющуюся ситуацию в стране и мире определяют роль государственной стратегии развития как ключевого инструмента защиты национальных интересов и осуществления модернизации экономики.

Определение оптимального пути модернизации экономики как средства ответа на внутренние и внешние вызовы и угрозы предполагает выработку верного представления о том, что представляет собой модернизация, а также соотнесения результатов текущего развития и наличных ресурсов, целей и задач планируемых преобразований.

Под модернизацией национальной экономики предлагается понимать устойчивое изменение показателей состояния экономики со скоростью, превышающей средние темпы развития (для данной страны, для страны, принятой в качестве базы сравнения, либо средние для мира), в течение срока, достаточного для получения соответствующих критериям развития результатов преобразований.

Этап рыночной трансформации в России, начавшийся в период перестройки и в 1990-е гг. оформленный действиями правительства по либерализации цен и внешней торговли и приватизации государственной собственности, свидетельствует, что непослеловательные либерализация и дерегулирование несовместимы с интересами страны, приводят к огромным социально-экономическим потерям. Россия пережила рекордный по глубине и длительности «экономический и социально-политический кризис, усугублённый распадом СССР, обвальная демилитаризацией и нелиберальной установкой на уход государства из экономики и развязывание рыночной стихии. Технологическая и структурная деградация отбросила экономику на десятилетия назад» [4, С.37-38]. Рыночные реформы в России сопровождалась утратой экономического и политического суверенитета, замещением национальных интересов интересами внешних акторов. Это подтверждает необходимость учёта при выработке плана модернизации характера связей с внешним миром и позволяет оценить модернизацию как процесс, сопровождающийся ростом суверенитета и улучшением геополитического положения страны.

Острая потребность в модернизации экономики признаётся руководством страны [1; 7] и актуализирует деятельность по корректировке стратегии развития экономики [8]. В то же время зачастую «в планах модернизации России нет бюджетных цифр, структурных изменений и новых законов, то есть инструментов, которыми государство и осуществляет модернизацию» [3]. Показательно, что, как говорится в приложении

к проекту бюджета России на 2011 г., «модернизация экономики, повышение производительности в первую очередь будут опираться на частные инвестиции». При этом, очевидно, игнорируется тот факт, что «государство располагает несопоставимо большими финансовыми ресурсами, чем частный сектор» [2, С.54]. Вместе с тем многие потенциально передовые компании России нужно активно модернизировать, ведь «конкурировать, имея технологии сорокалетней давности – а именно так обстоит дело на многих предприятиях, – невозможно» [6, С.96].

Опыт модернизации СССР, Японии и Китая и других стран показывает, что осуществление государственных стратегий подчиняется общим закономерностям успешных преобразований, состоящим в поддержке долгосрочных планов населением страны, согласовании стратегии и текущей политики, а также сбалансированном использовании внутренних и внешних факторов развития (природных ресурсов, труда, капитала, технологий). При этом основанием успешного осуществления государственной стратегии является выполнение национальной экономикой функции, значимой в международном отношении. Для Японии такой функцией стало производство высококачественной машинотехнической продукции, для Китая – серийное производство продукции широкого профиля по наименьшей в мире цене. То есть стратегия развития призвана определить ту нишу, которая соответствует ресурсам экономики, национальной специфике и способна обеспечить устойчивое развитие страны. В силу неповторимого сочетания доступных стране ресурсов, её истории и культуры каждое государство, чтобы успешно развиваться, должно иметь собственную, во многом уникальную стратегию. Потому совершенно правы разработчики Концепции долгосрочного развития экономики России, отмечая, что «России предстоит одновременно решать задачи и догоняющего, и опережающего развития» [5], то есть сочетать приближение к передовым показателям развития экономики с выходом на принципиально новые рубежи развития.

Проведённое исследование показало, что основными требованиями к стратегии развития России, способной обеспечить модернизацию экономики, являются:

повышение уровня монетизации и нормы накопления;

балансирование отечественных государственных и частных инвестиций, с одной стороны, и зарубежных инвестиций, с другой стороны;

развитие инфраструктуры и защита внутреннего рынка как основа обеспечения экономической безопасности и потенциальной экспансии на внешние рынки;

использование конкурентных преимуществ России (природные и интеллектуальные ресурсы) с соответствующим повышением объёма и качества расходов на науку и образование и достижением высокой степени переработки природных ресурсов в ходе нового этапа индустриализации российской экономики.

Основой успешной модернизации экономики России станет выверенная государственная стратегия развития.

## **Литература**

1. Ежегодное Послание Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева Федеральному Собранию // Парламентская газета. 2009. 60. С.1-8.
2. Журавлёв С., Ивантер А., Рубченко М. Бухгалтерская стратегия // Эксперт. 2010. 42. С.52-56.

3. Крылов Д. Китайская модернизация: говорить и делать // Российская Федерация сегодня. 2010. 5. С.48.
4. Кузык Б.Н., Кушлин В.И., Яковец Ю.В. Прогнозирование, стратегическое планирование и национальное программирование. М, 2011.
5. «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года»: Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 1662-р.
6. Челпанова М. Стоящие на развилке // Эксперт. 2010. 15. С.95-96.
7. Путин В. Выступление на расширенном заседании Государственного совета «О стратегии развития России до 2020 года»: <http://www.kremlin.ru/>.
8. Стратегия социально-экономического развития страны до 2020 года: <http://www.2020strate>

#### **Слова благодарности**

Участие в конференции доставляет радость от общения с грамотными и целеустремлёнными людьми. Желаю организаторам преуспевать в сборе таких людей снова и снова.